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1. ОПИСАНИЕ И АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОБЛЕМЫ, НЕОБХОДИМОСТЬ ЕЕ РЕШЕНИЯ ПРОГРАММНЫМИ СРЕДСТВАМИ

Социально-экономические особенности современного этапа развития Российской Федерации и Пермской области объективно требуют качественного совершенствования всей системы образования. Сохранение взгляда на образование как на дешевую «непроизводственную сферу» является одной из важнейших причин сдерживания темпов социально-экономического развития  региона. Основная задача развития региональной системы образования: превратиться в ресурс социально-экономического развития региона и благополучия граждан. 

Впервые в истории российского образования в основу ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ системы ОБРАЗОВАНИЯ ПЕРМСКОЙ ОБЛАСТИ на 2006-2010 годы (далее ПРОГРАММЫ) положены, с одной стороны, ( государственный заказ и гражданский запрос. 

Гражданский запрос системе образования сформулирован рядом общественных организаций и представителей гражданского общества региона, которые заявили о своем ответственном авторстве. 

Таким образом, данная ПРОГРАММА есть реальное проявление государственно-общественного характера управления развитием образования, где региональная государственность и гражданское общество, оформили  подлинно реальные отношения социального партнерства в сфере образования.

Гражданский запрос

(основные направления развития образования Пермского края):

1. Непрерывность и общедоступность, развивающий характер системы образования.
Система образования должна обеспечить путь к жизненному успеху и качеству жизни граждан, стать фактором социально-экономического развития Пермского края.

2. Безопасность и сохранность здоровья учащихся. 

Система образования должна обеспечить сохранение, укрепление и развитие здоровья детей, соответствовать особенностям развития учащихся. Обеспечить страхование рисков детства, содействовать социальному самоопределению и профессиональной ориентации, противодействовать повышению уровня преступности.

3. Тесное партнерство семьи и школы. 

Необходимо выстроить правовую основу партнерских отношений и взаимной ответственности родителей и системы образования в развитии, защите и воспитании детей, подготовке их к общественной и семейной жизни; в ресурсном обеспечении системы образования при определении и оформлении вклада государства, муниципалитета, местного сообщества, семьи на основе общественного договора.

4. Равноправие программ базового и дополнительного образования. 

Необходимо обеспечить равноправие, признание и конвертируемость базовых и дополнительных образовательных программ и сертификатов как основы и условия сознательного выбора образовательного маршрута, профессии и жизненного пути.

5. Гражданский характер образования. 

Система образования должна стать основой и субъектом гражданского общества. Взаимодействие школы и гражданских институтов в развитии образования, воспитании граждан, моделировании основных общественных отношений должно стать основным механизмом образовательной политики.

6. Конкурентоспособность выпускников и образовательных организаций.

Сообщество граждан Пермского края заинтересовано в том, чтобы система образования обеспечивала выпускникам школ и организаций профессионального образования региона конкурентные преимущества на рынке труда и знаний перед выпускниками других регионов. 

Для этого необходима адаптация системы образования к динамике рынка труда, динамике технологий и соответствие региональной стратегии социально-экономического развития, ориентация на заказ работодателей. 

Конкурентоспособность выпускников формируется через конкуренцию образовательных организаций, основой ресурсного обеспечения должно стать качество образования и подготовки выпускников.

7. Усиление влияния родителей на систему образования. 
Необходимо расширение полномочий родителей и общественных организаций в определении социального заказа, стандартов условий и содержания образования. Крайне важно обеспечить гражданский контроль над стандартами условий образования, в том числе над уровнем подготовки и переподготовки работников образования.

Государственный заказ системе образования заключается в обеспечении условий социально-экономического развития региона, повышении инвестиционной привлекательности Пермского края, снижении уровня безработицы и повышении занятости населения, а также формировании конкурентной образовательной среды и вместе с тем – выполнение социальных обязательств государства перед гражданами. 

В реализации государственного заказа ПРОГРАММА опирается на такие принципы государственной политики в области образования, как:

· гуманистический характер и гражданственность образования;

· единство Российского культурно-образовательного пространства;

· доступность гарантированных Конституцией образовательных программ, прозрачность конкурсных процедур в профессиональном образовании;

· светскость и демократичность системы образования.

ПРОГРАММА направлена на приведение образовательного комплекса в соответствие с социально-экономическими преобразованиями и потребностями региона, интересами людей, проживающих в Пермской области. 

ПРОГРАММА представляет собой набор инновационных проектов, направленных на: 

- повышение эффективности региональной системы образования,

- построение механизмов влияния родителей, работодателей, рынка труда и  гражданских организаций на образовательную политику в регионе.

2. ОСНОВНЫЕ ЦЕЛИ, ЗАДАЧИ, ПРИНЦИПЫ 

И СТРУКТУРА ПРОГРАММЫ
Стратегическая цель развития системы образования области состоит в создании устойчивого механизма социально-экономического и культурного развития региона, а также в предоставлении гражданам эффективного образовательного ресурса повышения их благосостояния.

Стратегическая цель достигается посредством решения следующих задач:
2.1 . Создания условий для перевода отрасли из затратной, бюджетообременительной в инвестиционную, бюджетообразующую. 

2.2 . Создание механизмов государственно-общественного регулирования качества производимых в регионе товаров и оказываемых гражданам услуг от качества и уровня образования работников.
2.3 . Приведение структуры образовательных учреждений в соответствие с потребностями граждан и региона, а также с возможностями экономики.

2.4 . Повышение заработной платы работников образования, через введение нормативно-подушевого финансирования, системы финансирования образовательных программ на конкурсной основе, направление сэкономленных от реструктуризации сети средств на повышение заработной платы.

2.5 . Предоставление граждан и работодателям возможности реального выбора на рынке образовательных услуг и качественный государственно-общественный контроль качества услуг и добросовестной конкуренцией на этом рынке.

2.6 .  Увеличение социальных программ, направленных на выравнивание возможностей граждан из различных социальных слоев при получении качественного образования. 

2.7 .  Повышение качества образовательных программ, развитие сетевых и индивидуальных образовательных программ. 

2.8 . Создание механизма зависимости уровня заработной платы педагогов от уровня их квалификации. 

2.9 . Создание нормативно-правовой базы для: участия родителей в управлении образованием; расширения инновационных и экспериментальных работ; развития региональных страховых и резервных фондов; усиления роли гражданского заказа на региональном, муниципальном и школьном уровнях.

2.10 Создание системы элитарного (для одаренных) непрагматического (общего универсального) образования региона.

Региональная программа базируется на следующих принципах:

·  уровень и качество образования есть фактор благополучия граждан и конкурентоспособности экономики региона;

·  образовательная политика в регионе определяется интересами граждан, потребностями рынка труда, стратегией социально-экономического развития региона;
·  образовательная политика в регионе осуществляется на основе общественного договора всех заинтересованных сторон;

·  образовательные программы не могут осуществляться с ущербом для здоровья обучающихся; 

·  непрерывность образования обеспечивается равноправием и преемственностью всех сертифицированных образовательных программ, независимо от вида и типа учреждений, в которых эти программы реализуются; 

·  финансирование образовательных программ производится с учетом их реальной стоимости.

ПРОГРАММНЫЕ подходы:

·  Пермский край – регион-локомотив Российской Федерации, а региональная система образования – фактор, обеспечивающий конкурентоспособность региона на российском  и мировом рынках.

·  Развитие системы образования стабилизирует обстановку в регионе, все решения принимаются на основе и в целях социального согласия.

·  Системный подход в модернизации содержания образования реализуется в партнерстве профессиональных сообществ (преподавательских, академических, управленческих и др.) при обсуждении и принятии всех решений..

Содержание Программы развития системы образования Пермской области на 2006-2010 годы определяется следующими функциями: 

- системно-прогностическая: повышение эффективности системы образования, формирование модели развития на 2010 – 2015 г.г.

- социально-экологическая: создание механизма общественного договора в образовании, согласование решений духовно-культурных и рыночно-прагматических задач;

- регионообразующая: региональный комплекс образовательных программ призван создать условия для социально-экономического прорыва Пермского края в лидеры;

- социально-гуманитарная: модернизация системы образования должна создать систему надежной социальной защиты молодого поколения перед вызовами конкуренции на рынке труда и в то же время сформировать механизм развития педагогического сообщества.

Основные направления развития региональной системы 

образования в соответствии с государственным заказом и гражданским запросом

       Основным содержанием данной концепции является четыре положения: 

1. Основанием для разработки подпрограмм Региональной Программы развития образования, являются Государственный региональный заказ, и Гражданский региональный запрос;

2. Программа состоит из набора инновационных моделей развития региональной системы образования (Подпрограммы).

3. Подпрограммы финансируются из регионального бюджета и реализуются на конкурсной основе.

4. Управление и оценка эффективности реализации Программ осуществляется как государственными органами управления, так и гражданскими институтами образовательной политики. 

           В соответствии с государственным региональным заказом и гражданским запросом к сфере образования Пермской области разработаны подпрограммы, в виде инновационных моделей, реализация которых проходит на конкурсной основе.
СПИСОК ПОДПРОГРАММ

	Подпрограмма I. Безопасность в системе образования. 

	Подпрограмма II. . Управление качеством образования.

	Подпрограмма III Информатизация образования.

	Подпрограмма IV. Профильное образование

	Подпрограмма V. Гражданское образование


3. ПЕРИОД ДЕЙСТВИЯ 

И ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ


Период действия ПРОГРАММЫ: 2006-2010 годы. 

Основные этапы реализации ПРОГРАММЫ

	Наименование этапа
	продолжительность
	содержание деятельности

	I этап: 

подготовительный
	2006 год
	Формирование дирекции программы. Подготовка к проведению конкурсов на реализацию подпрограмм. Разработка конкурсной документации; освещение технических заданий на реализацию подпрограмм (отдельных инновационных моделей) в средствах массовой информации, Интернете; анализ возможных исполнителей. Проведение конкурсов на реализацию части подпрограмм  (инновационных моделей). Сбор и аналитика отчетов.

	II этап:

основной 
	2007-2009 годы


	Проведение конкурсов на реализацию подпрограмм (инновационных моделей); реализация подпрограмм (инновационных моделей).

	III этап:

заключительный
	2010 год
	Проведение конкурсов, реализация подпрограмм (инновационных моделей). Подведение итогов работы; анализ полученных результатов. 

Сбор и аналитика отчетов.


 5. ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ И ФИНАНСОВЫЕ МЕХАНИЗМЫ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ, ПОТРЕБНОСТЬ В МАТЕРИАЛЬНЫХ, ТРУДОВЫХ И ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСАХ

Организация управления ПРОГРАММЫ и контроль за ходом ее реализации 

Контроль за реализацией ПРОГРАММЫ осуществляют на паритетных началах Департамент образования Пермской области, а также полномочные представители ответственных авторов Гражданского запроса с целью своевременной координации действий исполнителей программы.

Государственный заказчик ПРОГРАММЫ (Департамент образования Пермской области) организует выполнение программы, разработку и утверждение Подпрограмм, общую координацию работ. 

Конкретные исполнители и соисполнители подпрограмм, проектов и мероприятий определяются на плановой и конкурсной основе Государственным заказчиком.

Организационные и финансовые условия реализации Программы
Для осуществления стратегической цели необходимо:

1. Организовать систематический мониторинг образовательных результатов и социальных эффектов на муниципальном и областном уровнях.

2. Выработать четкую связь между учебными программами, стандартами, педагогической практикой и долгосрочными результатами обучения. Определить современные представления о том, какие образовательные результаты востребованы экономикой и гражданским обществом.

3. Организовать проведение систематической оценки (помимо ЕГЭ и др.) уровня компетентности учащихся, способствующей приобретению навыков и развитию прикладных умений и мышления.

4. Обеспечить приоритетность выделения ресурсов на переподготовку и повышения квалификации работников образования.

5. Создать институциональные условия для эффективного взаимодействия учреждений начального и среднего профессионального образования и работодателей. Использовать опыт создания ресурсных  центров (центров приобретения профессионального мастерства).

6. Сформировать механизмы привлечения дополнительных финансовых и материальных средств, повысить эффективность использования как бюджетных, так и внебюджетных ресурсов, и легализовать все поступающие в образования средства.

Для финансового обеспечения ПРОГРАММЫ  предполагается использовать средства федерального бюджета (проекты, включенные в федеральные целевые программы, Федеральную программу развития образования), областного и местного бюджетов, привлеченные средства (инвестиции, грантовые средства, благотворительную помощь). 

Потребность в финансовом обеспечении ПРОГРАММЫ

Общая финансовая потребность на реализацию программы  в течение пяти лет составляет 500 млн. рублей. Суммы ежегодного финансирования из бюджета Пермской области определяются при подготовке бюджета соответствующего года. 

6. ОЦЕНКА ВЕРОЯТНЫХ ПОСЛЕДСТВИЙ ПРИНЯТИЯ И РЕАЛИЗАЦИИ 

ПРОГРАММЫ ПРИМЕНИТЕЛЬНО К ПРОБЛЕМНОЙ СИТУАЦИИ

Основным следствием принятия и реализации Программы является трансформация системы образования в фактор социально-экономического развития области. Развитие системы образования в рамках Программы направленно на формирование необратимости развития региона. При этом показатели эффективности системы образования должны соотноситься с показателями социально-экономического развития региона. 

Другим важным следствием принятия и реализации Программы является изменение механизма модернизации системы образования: вовлечение в этот процесс общества, через становление гражданских институтов образовательной политики. Гражданский запрос образованию – первый шаг на этом пути. 

Следующим следствием принятия и реализации Программы, является создание механизмов влияния рынка труда на систему профобразования, что является необходимым условием улучшения экономики области.

Основной риск реализации ПРОГРАММЫ вызван противоречием между отсутствием достаточного объема средств и преобладанием бюджетного финансирования в ее реализации. С одной стороны, отсутствие достаточного бюджетного финансирования ПРОГРАММЫ не обеспечит базовых условий для организации и проведения конкурсов на разработку, апробацию и осуществление предусмотренных ею инновационных моделей, их экспертную оценку и научное сопровождение. С другой стороны, преобладание финансирования ПРОГРАММЫ из бюджета области, отсутствие или недостаточный
 объем привлеченных внебюджетных средств (инвестиций, грантов, благотворительной помощи и др.) приведет к тому, что стратегическая цель, поставленная ПРОГРАММОЙ не будет достигнута, влияние гражданского общества, работодателей и иных структур на систему образования и результаты ее развития окажется декларативным. 

Приложение 1

Гражданские организации, участвовавшие в обсуждении Гражданского запроса системе образования и подтвердившие участие 

в ответственном авторстве

АНО «Центр развития попечительства» (Директор: Смирнов Алексей Федорович).

Ассоциация «За гражданские права». Пермское региональное отделение. (Председатель: Долинина Ирина Геннадьевна).

Движение «Наш край» - Создаем будущее вместе. (Председатель движения: Кузнецов Василий Владимирович, депутат Пермской городской думы).

Коми-пермяцкая региональная общественная организация «Правозащитный центр «Пера-богатырь – право на безопасность» (Председатель правления: Клещина Лариса Дмитриевна).

Некоммерческое партнерство «Пермская гильдия добросовестных предприятий» (Директор: Гуляев Валерий Александрович). 

Некоммерческое партнерство «Пермская туристическая гильдия» (Президент НП «ПТГ»: Краснов Михаил Петрович). 

Областная общественная организация «Родительский дом» (Руководитель: Бачева Елена Владимировна).

Общественная организация «За достойное образование» (Председатель:  Клименков Геннадий Владимирович).

Общественная организация «Добрая сила» (Председатель: Окунев Константин Николаевич, депутат ЗаконодательногоСобрания Пермской области).

Общественный Фонд социальной стабильности (Президент: Бойченко Александр Юрьевич, депутат Законодательного Собрания Пермской области).

Пермская региональная общественная организация содействия развитию культуры «Дом дружбы» (Председатель ПРОО: Лежнева Ирина Васильевна).

Пермское историко-краеведческое некоммерческое партнерство «Северный Монастырь» (ПИКНП «Северный Монастырь») (Председатель ПИКНП: Разин Владимир Георгиевич).

Пермское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Детские и молодежные социальные инициативы» (ДИМСИ) (Президент ПРО ООО ДИМСИ: Егор Казаков). 

Попечительский Совет и Фонд поддержки МОУ «СОШ №15 с углубленным изучением предметов гуманитарного цикла» г. Перми (Председатель Попечительского совета: Тишков Николай Иванович).

Попечительский Совет и Фонд поддержки МОУ «СОШ №82 с углубленным изучением предметов художественно-эстетического цикла » г. Перми (Председатель Попечительского совета: Иванова Татьяна Николаевна).

Правление ТСЖ (Товарищества собственников жилья) «Вознесенский» многоквартирного офисно-жилого дома по ул. Газеты. «Звезда», 27 (Председатель ТСЖ «Вознесенский»: Чудаков Святослав Игоревич).

Региональное объединение работодателей Пермской области «Сотрудничество» (Президент: Андреев Алексей Гурьевич).

Родительская  организация «Даун-синдром» (Председатель: Дубровин Вячеслав Григорьевич).

Фонд поддержки социальных программ Свердловского района г. Перми «Поколение» (Председатель правления: Тингаева Лариса Анатольевна).

Центр гражданского образования и прав человека. (Директор: Суслов Андрей Борисович).

� Список гражданских организаций, принявших участие в формировании гражданского запроса системе образования и подтвердивших участие в ответственном авторстве приведен в приложении 1.


� Полностью подпрограммы будут представлены в тексте программы. Краткое описание подпрограмм представлено в таблице 1.
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