Тема: Детские организации

Стремление к объединению – естественная потребность детского возраста. Ребенок, подросток стремиться иметь социальную ценность, с ним должны считаться,  он должен быть признан социальной группой, в которой живет.

Детские организации готовят детей и подростков к жизни в условиях личного выбора. Усилия детских организаций направляются на помощь вхождения ребенка в общество, создание условий для социального творчества через многообразие форм деятельности. Так же перед детскими организациями стоит задача защиты прав детства,  чтобы голоса детей были услышаны, чтобы с их мнением считались.

В газете «Первое сентября» от 14 мая 2005года, №33 были опубликованы сведения по данным Министерства юстиции Российской Федерации, что на начало 2005 года зарегистрировано 179 общественных объединений. 

Наиболее крупные молодежные общественные объединения.

 В России.

Российский союз молодежи (РСМ). Объединяет около 220 тысяч индивидуальных членов от 14 до 30 лет; 70 территориальных организаций в 70 субъектах Российской Федерации.

Детские и молодежные социальные инициативы (ДИМСИ). Действует 40 структурных подразделений в 36 субъектах Российской Федерации с численным составом в 10,7 тысяч человек.

Идущие вместе. Объединяет более 57 тысяч членов. Действует в 57 субъектах Российской Федерации.

Союз пионерских организаций – Федерация детских организаций (СПО-ФДО). Является правопреемником Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина. Общее число детей более 300 тысяч.

Скаутское движение, представленное общественными организациями «Национальная организация скаутского движения России» (НОСД), «Организация российских юных разведчиков» (ОРЮР), «Русский союз скаутов» и организацией «Ассоциация девочек скаутов» (АДС). Численность всех составляет 9 тысяч человек из 58 субъектов РФ.

В Рязани и Рязанской области 

Российский союз молодежи (РСМ). Объединяет около 4 тысяч индивидуальных членов от 14 до 30 лет.

Руководитель Дудукин Сергей Анатольевич. 

Детские и молодежные социальные инициативы (ДИМСИ).

Руководитель Сафиулин Рашид Анварович. Общее число детей 325.

Рязанская  региональная детская общественная организация «Лист»

Руководитель Бронин Сергей Иванович. Действует в 5 районах области. Численный состав около 2 тысяч.

Рязанская областная детская общественная организация «Родник»

Руководитель Мартынова Екатерина Васильевна.  Объединяет более 4 тысяч ребят.

Рязанская областная детская общественная пионерская организация 

Руководитель Плаксина Татьяна Филипповна. Объединяет около 700 человек.

Скопинская городская общественная детская организация «Содружество». Руководитель Филатова Ольга Николаевна. Объединяет около 1500 человек.

   Понятием «детская организация» обозначается особый тип детских общественных  объединений.

Детская организация представляет собой самостоятельное, самоуправляемое детское общественное объединение, создаваемое для реализации какой-либо социально-ценной идеи, имеющее регулирующие его деятельность, нормы и правила, зафиксированные в Уставе, выраженную структуру и фиксированное членство.

Общественное объединение – это «добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе граждан, и на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения». (Закон Российской Федерации «Об общественных объединениях», 1995 г.)

  Решение о создании общественного объединения, об утверждении устава и о формировании руководящих и контрольно-ревизионного органов принимаются на съезде (конференции) или общем собрании. С момента принятия этого решения  общественное объединение  считается созданным, осуществляет свою уставную деятельность, приобретает права и принимает на себя обязанности, предусмотренные Законом Российской Федерации «Об общественных объединениях».

      Основные цели и задачи общественного объединения (организации) формулируются в Уставе (ст 20. Закона Российской Федерации «Об общественных объединениях», 1995 г.). Устав общественного объединения (организации) должен  включать:

·  название, цели и задачи деятельности объединения (организации), его организационно-правовую форму;

·  структуру объединения (организации), руководящие и контрольно-ревизионный органы, территорию, в пределах которой объединение (организация) осуществляет деятельность;

·  условия и порядок приема в члены объединения (организации), выхода из него в случаях, когда объединения (организация) имеет фиксированное членство;

·  права и обязанности  членов объединения (организации);

·  компетенцию и порядок образования руководящих органов общественного объединения (организации), сроки их полномочий;

·  источники образования средств и иного имущества объединения (организации);

·  порядок внесения изменений и дополнений в Устав общественного объединения (организации);

· порядок прекращения деятельности общественного объединения (организации);

Устав общественного объединения (организации) может содержать описание символики данного объединения.

Признаки детской организации

1. Наличие Устава (положений) и иных учредительных документов, фиксированное членство детей и взрослых, осуществление деятельности самостоятельно.

2. В своем Уставе (положении) указывается на пребывание детей не моложе 9 лет и не старше 18 лет и порядок продления членства в ней для взрослых.

3. Имеется ценностная идея, ради которой осуществляется совместная деятельность детей и взрослых.

4. Добровольное вступление в организацию и свободный выход из неё.

5. Организационная самостоятельность, самоуправление, совместное социальное творчество.

6. Четко выраженная структура, определяющая положение в ней каждого члена детской организации.

7. Установление для всех нормы и правила.

8. Гарантированные для всех членов организации права субъектов совместной деятельности (право выбора видов, форм, способов осуществления деятельности).

9. Преобладание в её составе несовершеннолетних граждан, объединенных на добровольной основе взрослыми.


Детская организация – это один из путей включения детей в общественную жизнь.

Ребёнок в организации пребывает в пространстве самореализации, самоутверждения себя как личности, утверждения своего социального статуса «Своего Я». Организация является частью реальной среды ребёнка, частью его образа жизни. В ней ребенок получает возможность самостоятельного творчества, приобретение положительного опыта общественных отношений. Детская организация помогает воспитывать социально активного гражданина своей страны.

    Детская организация обычно создается по инициативе взрослых, т.к. для инициирования создания организации должно быть волеизъявление не менее трех человек старше 18 лет. В роли организатора детской организации может выступать:

· Государство  (Скауты);

· Политические партии и движения (Пионерская организация, «Сокол»);

· Религиозные конфессии;

· Любая общественная организация;

· Просто граждане.


В соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании» в образовательных учреждениях всех типов и видов допускается создание только общественных объединений и организаций.

Этапы создания общественной организации.

Команда.
Один в поле не воин. Создавая организацию, необходимо помнить, что одному это сделать, будет трудно и надо ли. Стоит подумать о команде единомышленников, которые помогут тебе в реализации этой идеи. Создавая актив, правление, где каждый член  несет ответственность за определенную часть общей работы. Целесообразно в правление ввести  как минимум 7 человек: лидер, заместитель руководителя  и 5 членов организации. Все члены правления должны быть  единой командой. 

На данный момент существует большое количество методик, тренингов и программ, направленных на решение этой задачи. К основным принципам создания команды можно отнести:
· Принцип коллективного исполнения работы – каждый член команды выполняет ту часть общего задания, которую ему поручила команда.

· Принцип коллективной ответственности – каждый член команды переживает за общее дело, как за своё личное.

· Принцип единой для команды формы стимулирования, оплаты за конечный результат. 

· Принцип  адекватного стимулирования команды за конечный результат.

· Принцип автономного самоуправления команды – управление деятельностью членов команды осуществляется ее руководителем, а не административным начальством организации.

· Принцип повышенной исполнительской дисциплины, добровольно принимаемый каждым членном команды.

· Принцип добровольности вхождения в команду.

Деятельность.

Деятельность – это то, чем живет организация, что приносит ей признание и авторитет, в процессе чего и по поводу чего, общаются члены организации, чем они дорожат и гордятся. Деятельность  организации  должна носить социально-значимый характер и создать условия для включения членов организации в реальные социально-значимые отношения.

Традиционными являются следующие направления деятельности:

· Формирование здорового образа жизни.

· Развитие интеллектуальных и творческих способностей детей;

· Формирование патриотических чувств через организацию краеведческой работы и военно-спортивных мероприятий;

· Защита прав детей и молодежи.

· Формирование толерантных установок поведения через организацию миротворческой деятельности и проведение акция милосердия;

· Формирование экологической культуры детей и подростков;

· Привитие навыков социально-общественной деятельности;

· Формирование эстетической культуры.

Организационная культура.

Организационная культура, с одной стороны, создает образ, «лицо» организации и позволяет ей занять  свою нишу среди других  общественных организаций. С другой стороны, она объединяет всех членов организации. При формировании организационной культуры следует обратить внимание на следующие моменты: 

· Определение миссии организации – четкой и понятной для всех. 

· Определение основных ценностей организации, принимаемых всеми ее членами.

· Разработка принципов и законов деятельности организации.

     Принципы жизни  и деятельность организации фиксируются в Уставе, но  бывают принципы негласно принятые членами организации. Важно что бы они подтверждались на практике и выражались в творческой форме. Например, «Я – это часть Мы и это главное», « Ни дня без добрых дел», «Каждое дело творчески, иначе зачем?» Часто принципы становятся законами организации. Например, в орлятской методике: «Закон 00», «Закон поднятой руки», « Закон песни», «Закон доброго отношения друг к другу» и т. д. Законы должны создаваться самими ребятами, тогда они будут их выполнять. Лозунги и девизы должны быть яркими, привлекательным.  Например: «Спешите делать добро»- девиз ДИМСИ.

· Символика организации.

Символ – то, что служит условным знаком какого-нибудь понятия, явления, идеи. Например, голубь – символ мира, символ РСМ – золотой  березовый листок с российским триколором. Символ организации можно встретить на флагах, майках, брошюрах, штампах, календарях, нагрудных значках и т.д. Символы должны быть привлекательны, должны трактовать идею организации (особый смысл).  

Традиции – исторически сложившиеся и передаваемые от поколения к поколению обычаи, обряды, идеи, ценности и т. д., сохраняющиеся в организации в течение длительного времени. Пример, празднование дней рождения организации, приглашение ветеранов на торжественные мероприятия, капустники и т.д. 

Обряды – стандартные и повторяющиеся мероприятия членов организации, которые проводятся в установленное время и по специальному поводу. Пример, вступление в организацию, выборы руководителя организации. Сила обряда в эмоционально-психологическом воздействии на людей.

Ритуал – это сложившийся порядок обрядовых действий. Пример, вручение символов организации, выноса знамени, приветствие членов организации.

· История организации.

Нужно создать историю организации, фиксировать мероприятия, события, героев. Вести летопись организации. Историю нужно рассказывать новым членам  организации, что наиболее успешно помогает осваивать ценности организации, нормы поведения.

Очень  важно для ребят символ, который их объединяет (форма, элемент одежды указывают на принадлежность к организации, оформление помещения с помощью лозунгов, плакатов, настенных газет, клятва, гимн организации, знаки продвижения члена организации).

Ресурсное обеспечение деятельности.

Любое дело нуждается в ресурсах. Организация должна знать и использовать все виды ресурсов. Привлечение одного вида ресурсов должно способствовать привлечению другого вида ресурсов для обеспечения деятельности организации.  

Виды ресурсов.

1.Кадровые (человеческие) ресурсы.

Специалисты- профессионалы, управленцы, волонтеры. Лучше если это будет команда, обладающая системой деятельности.

2.Материально-технические ресурсы.

Специальное оборудование, оргтехника, транспорт, помещение, средства связи, реквизит, инвентарь.

3.Интеллектуальные ресурсы.

Различные технологии, методические разработки.

4.Информационные ресурсы.

Средства массовой информации, радио, газеты, интернет - пространство.

5.Природные ресурсы.

6.Финансовые ресурсы. 

В первую очередь – деньги,  а также ценные бумаги, драгоценности.

7.Связи.

Организации функционируют, как правило, на базе образовательного заведения, естественно, необходимо установить связи не только с администрацией учреждения. Следует научиться привлекать ресурсы и из других источников:

1.Государственные организации.

· Комитеты по делам молодежи.

· Органы управления образованием.

· Органы социальной защиты населения.

· Комитеты по развитию физической культуры и спорта.

· Органы культуры.

· Органы внутренних дел.

· Органы здравоохранения.

2.Комерческие организации.

3.Некомерческие организации.

· Различные детские организации.

· Различные молодежные объединения.

· Общественно-политические партии и движения.

· Религиозные организации.

4.Благотворительные фонды.

5.Родители.

С родителями необходимо вести целенаправленную работу, по следующим направлениям: 

· Создание попечительских структур.

·  Разработка и реализация специальных проектов, направленных на знакомство родителей друг с другом и их самореализации.

·  Учреждение специальных наград и поощрений для наиболее активных в деятельности организации родителей.

· Привлечение родителей к программам, направленным на развитие задатков и способностей их детей.

· Привлечение родительских пожертвований на программы и проекты организации.

6.Общественность.

 Обращение к общественности должно быть системным, поэтому всегда необходимо думать о последствии каждого проекта.

7.Собственная хозяйственная деятельность.

Реклама.

Реклама общественной организации – это деятельность, направленная на гармонизацию интересов организации и общественности через взаимоинформирование, установление и поддержание взаимопонимания и сотрудничества между ними. Способы её осуществления.

1.Местная периодическая  печать.

Местная газета должна рассматриваться просто, как один из возможных способов сделать себе рекламу. В работе со СМИ необходимо также помнить о «красных датах календаря», в связи с которыми можно подготовить и предложить свой материал. И не следует ориентироваться только на одну газету, стоит изучить возможности публикации в различных изданиях.

2.Местное телевидение, радио.

Взаимодействие с телекомпаниями возможно по некоторым из следующих направлений.

· Приглашение тележурналистов на интересные и значимые мероприятия, проводимые организацией.

· Приглашение представителей телевидения в организацию с целью подготовки репортажа о данной детской организации.

· Организация интересных по форме и содержанию диспутов с последующим созданием их телеверсий.

Взаимодействие с радиокомпаниями  может осуществляться по тем же направлениям, что и с другими средствами СМИ. 

4.Интернет.

Это увеличивает мобильность организации, возрастает оперативность её деятельности. Через Интернет она ищет себе партнеров, информирует общественность о своих программах и проектах, целенаправленно рассылает необходимую информацию по соответствующим электронным адресам. 

5.Собственная малотиражная газета.

Наличие у организации собственной газеты – это определенная самостоятельность, возможность доносить до общественности свои идеи, программы и взгляды без посредников. Периодические выпуски имеют постоянные рубрики, освещающие жизнь данного учебного заведения и организации. Возможные рубрики:

· О текущей деятельности организации.

· О достижениях, результатах деятельности организации.

· О перспективах.

· О членах организации.

· О друзьях, помощниках, спонсорах и т. д. Организации.

· Досуг, юмор, творчество.

Газета должна отражать организационную культуру, она должна привлекать внимание общественности, формировать имидж организации. В случае отсутствия технических средств можно делать большую красочную стенгазету. Но вообще не выпускать газету нельзя.

6.Собственная рекламная информационная продукция.

Рекламная информационная продукция ориентирована на внешнюю среду и более широкую общественность. Следует различать раздаточную рекламную информационную продукцию и ту, которая предназначена для развешивания (расклеивания).

Раздаточные материалы могут быть:

· Информационные буклеты и листы организации (программы, проекты, адреса, телефоны).

· Тематические газеты, содержащие интересную для общественности информацию, возможно посвященные какой-либо дате или событию.

· Приглашения на мероприятия, акции организации.

· Визитные карточки организации с кратким изложением услуг, предложений.

· Поздравления с каким-либо праздником от имени организации.

Для получения необходимого результата при распространении данной продукции следует четко знать где она должна распространяться и на кого она ориентирована.

Это относиться и к материалам, предназначенным для размещения в местах массового скопления людей. Содержание этих материалов может быть аналогично раздаточной продукции:

· Тематические плакаты.

· Тематические стенгазеты.

· Листовки – обращения организации к общественности.

· Афиши, объявления о проведении своих мероприятий.

· Поздравления населения с каким – либо праздником.

7.Рекламные акции.

Необходимо обращать внимание на проведение специальных рекламных акций с цель привлечения внимания к себе. Такими акциями могут быть:

· Организация встреч членов организации.

· Организация праздников в микрорайоне, по месту жительства или месту учебы членов организации.

Установление  контактов с другими организациями.

Чтобы организация не чувствовала себя одинокой, она должна быть вовлечена в общий водоворот событий, дел, устремлений. Организация не должна замыкаться только лишь на своей деятельности и своих проблемах. Ей необходимо иметь возможность сравнивать себя с другими организациями, обмениваться опытом работы, почувствовать себя причастной к общему делу. Такую возможность дает установление контактов с другими организациями. Формы контактов могут быть следующими.

1. Совместные социальные проекты.

2. Творческие сборы-встречи членов организации.

3. Обмен методическим материалом.

4. Соревнование.

5. Обмен кадрами, организация совместных школ актива.

6. Совместное участие в акциях. 

Работа с потенциальными членами организации.

Для организаций общеобразовательных школ очень важно работать с будущими членами организации. Это учащиеся младших и средних классов. Работа может осуществляться по следующим направлениям: 

1.Организация кружков, секций, клубов.

2.Защита прав детей.

3.Подержка детских инициатив.

4.Организация школы актива.

5.Проведение дел и акций совместно.

6.Организация целенаправленной подготовки учащихся к вступлению в ряды организации. 
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