Дорогой друг!


Прежде чем приступить к выполнению контрольной работы, внимательно прочтите памятку к контрольной работе, а после этого  прочитайте весь текст. Вполне возможно, что с аналогичными заданиями вы еще не встречались и подобные контрольные вам могут показаться сложными. Посмотрите список предлагаемой литературы в конце каждой контрольной работы. Вам придется поработать в библиотеке или в интернете.

   Если у вас нет возможности заниматься там, где вы живете (нет необходимой литературы и нет компьютера), а вы хотите учиться, мы можем предложить вам несколько вариантов:

У Вас есть возможность получать интернет-консультации  в форуме. Дата и тема будут сообщены дополнительно. При необходимости вопросы можно задавать по электронной почте. 

Электронный адрес: kudelkina.tv@mail.ru 

Интернет-сайт: www. Запуск сайта с 25.10.2011 

После того, как вы нашли ответы на задания контрольной работы, вы приступаете к творческой письменной работе. Старайтесь не ограничиваться двумя-тремя словами, если только так не сформулировано задание. Ответ желательно давать полный, подробный. Хочется, чтобы в ответе был виден ход ваших размышлений, рассуждений. Старайтесь выполнять работу в электронном варианте, это облегчит отправку работы. 

Если нет возможности выполнить работу на компьютере, договоритесь с педагогом о распечатке и отправке работы по адресу: 617 600 Пермский край, село Усть-Кишерть, улица Советская дом 35.

Основные правила сотрудничества

 с организаторами дистанционного обучения:

1. Отправлять работы в строго установленные сроки:

· работа № 1 до 15 ноября, 

· работа №2 до 15 декабря, 

· работа №3 до 15 февраля, 

· работа №4 до 15 марта, 

· зачётная работа № 5 до 15 апреля;

2. Не переписывайте работу у своих друзей: во-первых, совсем необязательно, что она выполнена верно, во-вторых, контрольная работа – процесс творческий, и вы должны сами думать и творить.

3. Если задание вам непонятно, помните, что на выполнение каждой контрольной дается 1 месяц, вы можете обратиться за разъяснениями к организатору проекта дистанционного обучения Татьяне Владимировне Куделькиной по адресу: 

· kudelkina.tv@mail.ru.  

· по телефону: рабочий (с 9:00 до 17:00) 2-13-94; 

· домашний (с 19:00 до 22:00) 2-31-64. 

По этому же адресу, телефону вы можете направлять свои замечания, предложения, вопросы, отзывы, комментарии. Мы всегда вам рады. 

4. Что еще нужно вам помнить:

· задания необходимо выполнять все (выполненное задание - 1 балл; творческая работа – 2 балла, практическая работа – 5 баллов, отчёт по участию в конкурсе-акции – 5 баллов);

· задание, отправленное до указанной даты, в соответствии с требованиями, оценивается с повышенным балловым коэффициентом!
· отзывы и отчеты главных инициаторов дела (ГИД) по практической работе и по участию в конкурсах-акциях, оцениваются с повышенным балловым коэффициентом!
· не бояться ошибаться (не ошибается тот, кто ничего не делает);

· критерием оценки служит сертификат (благодарность) для учащегося и педагога-куратора, выдается при наличии выполненных всех разделов работы;

· критерии оценки практической работы: грамоты для учащегося и педагога-куратора;

· дополнительным оценочным компонентом для учащегося и педагога-куратора является: участие или организация и проведение конкурса-акции (согласно отправленным положениям); отчёт (отзыв) о проделанной работе.

· в конце выполненной работы сообщить о родителях, педагогах-консультантах (кураторах), оказывающих помощь при  выполнении теоретической и практической части работы;

· если работу выполняли на бумажных листах каждый раздел подписать (указать фамилию, имя, класс, школу).

· если нет возможности отправить по электронной почте или задание не позволяет это сделать, то присылайте на CD, флешносителях, письмом по почте.

УДАЧИ и УСПЕХА В РАБОТЕ!
